

爱国主义情感在幼儿园教育中的渗透

王 霞

(山东省淄博市齐星幼儿园 山东淄博 255022)

摘要: 在社会发展的过程中,爱国主义情感是每个公民应该具有的道德情感,是根植在我们每一个人心中的最朴素最真挚的情感,幼儿园开展爱国主义情感教育,其主要目的就是提高幼儿在社会化发展过程中的道德发展水平,抓住幼儿品德行为养成的黄金时期,在幼儿阶段通过对爱国主义教育的启蒙来提高幼儿对祖国文化的热爱,并能够由内心萌生出一种对国家的自豪感,在传统的幼儿园爱国主义情感教育的过程中,我们不难发现有部分教育内容已脱离了幼儿的生活经验,并且与时俱进的内容相对较少,为此中共中央印发了《新时代爱国主义教育实施纲要》明确提出要从幼儿阶段开始爱国主义教育,从而提高幼儿的爱国主义情感,以高尚的品德融入到社会的发展之中。

关键词: 爱国主义 情感 幼儿园 教育 渗透

中图分类号: G623.2 **文献标识码:** A

DOI: 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.22.001

引言

幼儿阶段认知发展阶段属于前运算阶段,此时我们应该借助具体的事物,让幼儿感知爱国主义的内容,在爱国教育的过程中要让幼儿能够从内心进行深入的认知,从而根植于他们的心理,外显与幼儿的行为,这样爱国主义情感才能够在幼儿的品德与智力发展过程中起到积极的影响作用。幼儿处于人生发展的萌芽时期,此时他们正在慢慢地融入社会,在幼儿园教育的过程中,教师不仅要提高幼儿的认知发展水平,还要从认知角度入手,结合幼儿当前的学习需要以《幼儿园教育指导纲要》等文件为导向来开展幼儿的爱国主义教育,从而提升他们的德育发展层面。

一、幼儿园实施爱国主义教育的重要性

1. 促进幼儿形成积极而健康的情感

在幼儿阶段,由于幼儿对外界认知存在着一定的模糊性,所以在开展爱国主义情感教育的过程中,我们应该让幼儿对祖国有产生的情感,通过多元化的有效教育,将知识内容与爱国主义情感教育进行有机融合,从而使幼儿形成积极而健康的情感以引导个人品质的发展,这样的教学活动才能够根据幼儿对爱国主义情感的认知,从萌芽转向深度理解,对幼儿形成全方位、多角度、立体化的影响。

2. 培养幼儿的集体主义认知情感

爱国主义情感中“祖国”一词属于集体性的范畴,集体是我们每一个人生活的平台,在与他人相处的过程中,我们需要借助这个平台来提升自我的社会化程度。幼儿教育的过程中爱国主义情感教育的渗透,能够帮助幼儿提升对集体的认知,与此同时还可以让幼儿在与他人相处的过程中形成正

确的三观,并能够体谅他人内心的感受、包容他人的错误,为个体的发展提供积极的帮助,从而增强幼儿的集体观念。

二、爱国主义教育在幼儿园中渗透出现的问题

1. 爱国主义教育的渗透存在着片面性

幼儿教育过程中教师是教育的主要实施者,幼儿作为受教育者在很大程度上往往受到教师教学理念的影响,绝大多数教师都认为此阶段的幼儿思想发展还不够成熟,对于爱国主义内容的理解不够深刻。所以,在教学活动的过程中往往只是传授知识,而忽视了对幼儿情感的发展,这种偏向于应试教育的模式,看似是幼儿增加知识,却忽视了爱国主义教育对幼儿认知情感的发展影响,致使他们在今后社会化进程中存在着较多的阻碍^[1]。

2. 爱国主义教育的缺乏延续性

在幼儿园实施爱国主义情感教育渗透的过程中,教师虽然能够为幼儿营造一个有效的学习氛围,但是当他们走出幼儿园以后,回归家庭与社会,由于父母对幼儿学习需要不够了解,他们总是认为当前幼儿年龄偏小,对于爱国主义情感的理解是相对困难的,所以家长也忽视了对幼儿进行爱国主义教育,致使幼儿的国家观念相对薄弱,与此同时,有部分家长将爱国看作是成人的事情,这样就严重阻碍了爱国主义教育的正常实施^[2]。

3. 幼儿自身发展所存在的问题

在当前社会经济高速发展的背景之下,家庭中物质极大丰富,导致了部分家长对幼儿的教育存在着溺爱,支持他们在与人交往的过程中形成了以自我为中心的交往模式,这样就会导致幼儿的集体观念逐渐下降,并无法完成奉献这一社

会化行为，从而导致爱国主义教育的渗透存在着较大的阻力。

三、爱国主义教育在幼儿园教育中渗透的策略

实施爱国主义教育，就是使幼儿对爱国主义的认识更加深入与完整，从而对祖国产生深厚的情感，为了爱国主义更好地实现，爱国主义教育应该从幼儿园抓起，在幼儿园教学活动中应该更好的融入爱国主义教育内容，因为幼儿期不仅是幼儿智力发展的重要发展过程，同时也是幼儿培育道德品质的重要阶段，让幼儿在潜移默化中加强爱国主义情怀。如何在幼儿园开展爱国主义教育是一个重要的问题，幼儿教师应该从以下几个方面进行^[3]。

1. 合理选择教育内容，激发幼儿学习兴趣

在幼儿教育开展的过程中，作为教师首先必须要以适合幼儿年龄特点的教学内容来吸引幼儿的注意力，爱国主义教育的实施同样需要以课程为载体，将爱国主义思想融入到每一个教学环节之中，通过对于教学目标的达成来引导幼儿爱国主义情感的发展。幼儿园的教学课程主要分为五个大领域，在这五大领域之中，我们可以将爱国主义情感渗透到每个领域中，这样才能够让幼儿在参与过程中去感受到知识学习的快乐，并在生动有趣的学习中渗透爱国主义情感的影响。

例如：在开展“爱祖国、爱家乡”主题教育活动中，教师以地图为有效载体，让幼儿在地图上寻找自己家乡所在的位置，借助地图将家乡的美景进行展现，将家乡富有地域特色的文化进行深入了解，然后进行地图拼图的游戏，这样就能够提高幼儿对故土的热爱，进而上升到对祖国的喜爱，以此来发展幼儿的爱国主义情感。幼儿通过与同伴之间的互动交流，感受到与他人共同活动的乐趣，在适宜的教育内容引导之下，形成浓烈的集体荣誉感，从而上升到对国家对人民的热爱^[4]。

2. 运用实践活动，激发幼儿爱国主义情感

根据《幼儿园教育指导纲要》和《3—6岁儿童学习与发展指南》可以看出，环境是幼儿园教育中的重要教育方式，通过对幼儿园进行环境创设可以更好地对幼儿进行爱国主义教育，幼儿园的教育应该以幼儿的实际参与和动手能力的提升为基础开展有效创设，这就需要教师创设主题活动时能够有效融入爱国主义情感，让幼儿在参与过程中通过心理上认知的变化以及内心情感的转变，去感受到爱国与个人之间的紧密联系。教师在开展实践活动的过程中，可以充分利用幼儿园五大领域中的任何一个领域，进行有效引导从小事入手，让幼儿的认知阶段能够在教师的带领下得到发展。

例如：每周一的升旗活动是幼儿最直接参与的实践性活

动，在参加升旗活动的过程中，教师首先要树立一个爱国主义教育的目标，让幼儿能够从观摩升旗开始，到亲自担当升旗手、护旗手，在国旗下宣誓，最后到爱护国旗、尊敬国旗的情感形成教学的设计主线。通过对实践活动的有效体验，让幼儿的内心萌发起爱国的真实的情感。此时，幼儿园可以举办主题摄影展“我与国旗合个影”活动，通过幼儿参与活动，到革命红色基地参观学习，了解革命历史和英雄人物故事，在幼儿的心灵中埋下红色的种子，进一步激发幼儿的爱国情感，还可以开展“党史故事会”活动，通过“党史故事会”专栏，引导幼儿听红色故事，讲英雄故事，学习英雄事迹，通过红色故事传承爱国主义精神，这样能够使幼儿时刻记住自己是中华民族中的一员；幼儿园可以利用重大节日开展爱国主题文体活动，如建党100周年，国庆节、清明节等节日，开展红色诗歌朗诵会，红色歌曲演唱会，红色情景剧展演等活动，让幼儿能够在自由而愉悦的氛围之下开展有效的爱国主题的活动，从而提升个人对祖国的认知，促进幼儿爱国主义情感的发展^[5]。

3. 由生活入手，点滴之中渗透爱国教育

爱国主义情感教育的渗透，不仅是体现在幼儿对国家的热爱，也更要让幼儿能够感受到中华民族文化的独特魅力。在幼儿日常生活的过程中，教师可以引导幼儿从生活入手，去感知生活中的独具特色的中国文化，以此来形成幼儿对民族文化的自豪之感。生活是每一个人学习与认知的起点，那么教师就可以抓住这一独特的教育契机通过对生活化资源的引入，让幼儿去感知到中华文化的独特魅力。

例如：教师可以通过对不同节日的有效开展来引导幼儿去品味节日中的风俗习惯，春节来临之际，教师带领着幼儿剪精美的窗花，让幼儿能够感受到窗花中有趣的民族艺术魅力，在端午佳节来临之际，教师可以让幼儿手持粽叶，包出一枚枚富有深情祝福的甜粽。也可以通过对手工活动的拓展，让幼儿去制作一些独具特色的艺术作品，例如中国结、红色的灯笼，画年画等，这不仅能够装饰了幼儿园的环境，还让幼儿在中国民族传统文化的熏陶下，提高幼儿的爱国主义情感能力发展水平。

4. 开展家园共育的爱国主义教育的影响性

家庭是我们每一个人生活的起点，家长是幼儿发展过程中最为依赖的对象，在幼儿园教育的过程中，教师通过有针对性地讲解，能够引导幼儿的爱国主义情感发展，但是回归到家庭之中，我们也希望家长能够通过与教师的有效配合为幼儿创设爱国主义教育的环境，把爱国主义情感教育深入开

展下去，这样才能够让幼儿时刻感受到身边的爱国主义情感氛围，此时教师就要帮助家长来转变教育观念，爱国不分年龄，不同的年龄有不同的爱国主义学习内容，教师可以通过给家长传送一些活动中的小视频或者与家长沟通，带领孩子走到烈士陵园去祭奠，以新中国成立抛头颅洒热血的革命烈士来引导幼儿爱国情感的发展，还可以引导家长为孩子提供爱国主义题材的绘本故事，亲子共读红色绘本图书，这样家长也可以重新去认知爱国主义情感在当下发展的意义。借助家长与幼儿的互动来感受爱国主义，往往要比单纯的教师在活动中讲述更具影响性，这样也能够让家长了解当前孩子的发展需要，转变家庭教育对幼儿的影响，能够在最大限度上促进幼儿情感的发展水平，提升爱国主义情感教育在幼儿成长阶段的影响力^[6]。

5. 分阶段教育，由浅入深实施爱国主义情感渗透

在开展爱国主义教育的过程中，我们需要对幼儿当前的认知发展水平进行有效的分析，初入幼儿园的孩子，我们对他们进行的教育是体现在爱父母、爱同伴、爱老师、爱幼儿园，由于此时幼儿刚脱离了父母的世界，独自进入到幼儿园生活，那么我们就要以最简单的内容来引导幼儿开展爱国主义情感的渗透，只有心中有爱，能够爱护他人，才能够上升到爱护国家的层面；进入到中班，由于他们已经有了一定的认知基础，那么教师就可以让他们从认识国家标志入手，爱护国旗国徽并能够会唱国歌，这样能够让他们建立起“祖国真好”的认知印象；进入到大班以后，教师就可以向幼儿介绍当前国家的主要领导人，以及在我们生活中所发生的一些巨大变化、国内的名胜古迹以及科技进步等等，这样才能够提高幼儿的审美能力和对祖国的深入认知，从而喜欢自己的国家，形成热爱祖国的情感。由此可以看出幼儿阶段的爱国主义情感教育不是一概而论的，我们要针对当前幼儿发展的需求开展有针对性的教育，在建构幼儿爱国主义情感的基础之上，层层推进，最终提高幼儿的品德发展水平。

6. 发挥多元主体力量，共促学前阶段的爱国主义教育

幼儿教育中爱国主义情感的渗透并非是幼儿教师和家长等二者可以完成的，爱国是一个社会化的范畴，在开展爱国主义情感渗透的过程中，首先就必须对教育资源进行有效筛选，选择那些儿童喜闻乐见的内容开展有效教学，与此同时还要通过对社会资源的有效分配来引导幼儿的爱国主义情感实践活动，社会要为幼儿营造更多的实践场所，例如烈士陵

园，爱国主义教育基地等教育场所，让幼儿能够在参观的过程中去感受到国家繁荣昌盛对于个人发展的重要性，以此来提升幼儿的爱国主义情感发展水平，这样才能够帮助幼儿在启蒙阶段树立起正确的三观。

结语

爱国主义反映了中华民族对祖国的热爱之情，在中国几千年的发展中，爱国主义一直延续至今，古有文天祥《过零丁洋》中的人生自古谁无死？留取丹心照汗青，今有梁启超的《少年中国说》中的少年强则国强，少年独立则国独立，爱国主义虽然在不同的历史发展中有些不同的方式和特点，但是同时也存在着相同之处。在开展爱国主义情感教育的过程中，应该依托于幼儿的认知发展水平并在充分调查其当前学习需要的基础之上进行有针对性的教育，以此来提高幼儿的爱国主义情感认知。面对这些问题，教育者应该在教学活动的过程中，对于个人的教学观念进行转变，并寻求有效的教学模式来引导幼儿参与学习，这样才能够使爱国主义教育在幼儿园中以循序渐进的模式进行悄无声息的影响，从而提高幼儿的品德发展水平，形成有效的品德发展基础。

参考文献

- [1]唐银,周盼盼,余红艳.爱国主义幼儿教育戏剧活动设计与实施[J].陕西学前师范学院学报,2021,37(12):30-37.
- [2]李慧萍.利用红色文化对幼儿进行爱国主义情感教育的策略[J].新课程,2022(14):1.
- [3]俞梦山.幼儿园依托传统节日渗透爱国主义教育实践探索[J].基础教育论坛,2021(33):19-20.
- [4]杨生丽.依托传统节日开展幼儿爱国主义教育的实践探索[J].基础教育论坛,2021(30):20-21.
- [5]章丽芳.爱国主义教育在幼儿园主题活动中的实践研究[J].第二课堂(D),2021(02):64-65.
- [6]陈卫红.携手推进社园共育 厚植幼儿爱国情感——以陈嘉庚纪念馆教育实践活动为例[J].福建教育,2022(03):22-23.

作者简介

王霞（1975.06—），女，汉族，山东省淄博市人，本科学历，中小学一级教师职称，现任山东省淄博市齐星幼儿园教师，主要研究方向：学前教育。